

上海盟讯

SHANGHAI MENG XUN

第 786 期
2026 年 1 月 12 日

内部资料性出版物准印证:(B)0308
内部资料,免费交流
主办单位:中国民主同盟上海市委员会

深化帮教品牌内涵 助力乡村文化振兴

民盟中央“黄丝带帮教”大讲堂在沪举办

2025 年 12 月 10 日至 12 日,“黄丝带帮教”大讲堂在沪举办,民盟中央副主席、民盟上海市委主委陈群出席并致辞,民盟中央副主席谢经荣出席并讲话。民盟上海市委专职副主委姚卓匀主持会议。

陈群在致辞中回顾了上海民盟帮教工作在精准对接司法部门需求、首创“黄丝带帮教”三师助一帮教模式和“三步阳光帮教法”、汇聚社会合力等方面的有效做法,指出上海民盟要进一步提高政治站位、提升工作实效、深化合作交流,推动“黄丝带帮教”工作取得新成效。

谢经荣在讲话中肯定了上海民盟在“黄丝带帮教”工作中的突出贡献,并强调民盟各级组织要提高合作水平,健全与司法行政系统的常态化合作机制;提高帮教质效,建好用好示范基地;提高服务能力,加强志愿者队伍建设;提高宣传力度,讲好帮教故事。

大讲堂上,上海市司法局安置帮教处副处长杨挺作政策分享。交流座谈环节,来自上海民盟及司法行政系统的 7 位同志分享了帮教工作的创新经验与实践成果。

厚植文化根脉 绘就乡村振兴实景

在沪期间,陈群、谢经荣实地调研了“留住乡愁”行动上海金山示范基地建设情况,并共同为基地揭牌。调研组一行先后走访了中国农民画村(民盟乡村文化振兴枫泾实践基地)、张慈中书籍装帧设计

艺术馆(民盟文化教育基地)以及丁聪美术馆(盟员之家)等。中共金山区委书记刘健,中共金山区委常委、统战部部长张恂,金山区政协副主席、民盟金山区区委主委袁晓英等陪同调研。

“留住乡愁”行动是贯彻习近平总书记“望得见山、看得见水、记得住乡愁”重要指示的具体实践。在民盟上海市委的指导下,民盟金山区委研究制定《“留住乡愁”——金山农民画村发展扶持工作方案》,计划通过三年的时间(2024—2026)深入实施“一次培训”“一次提升”“一次画展”“一间展览室”等十个核心项目,借助主题展览、公益课程、跨界交流等多元形式,推动金山农民画从传统技艺向文化标识升级,系统打造具有示范效应的“留住乡愁”上海特色品牌。目前,已完成农民画与陶瓷艺术融合培训,中国农民画博览苑改造、首届中国乡土绘画作品展等 6 个项目。

创新帮教载体 拓宽社会服务路径

调研组一行赴青浦监狱调研“黄丝带帮教”工作,重点考察由民盟虹口区委、虹口区司法局与青浦监狱联合共建的帮教基地“爱生洗涤工坊”。该工坊以医用织物专业化处理为核心,为医院提供床单、病服等布草清洗消毒服务,通过技能培训为服刑人员搭建回归社会实践平台。大家还现场观看了民盟静安区委排演的原创帮教话剧《半盏青绿》。该剧取材于真实矫正案



例,以艺术的形式展现了社会力量帮扶服刑人员重塑新生的感人历程,传递了温情与希望并存的帮教理念。

在浦东新区社矫局,参会代表们现场观摩了“三师助一”“三对一”等特色帮教模式的实际操作;实地察看了“周末课堂”的教学实况,了解常态化教育帮扶机制;听取了人民调解机制深度融入帮教过程的介绍,详细了解多元化解矛盾、促进社会融入的工作方法。现场还播放了反映帮教对象

转变历程与重塑希望的成果视频,生动展示了“黄丝带帮教”工作通过整合资源、创新方法,在助力特殊人群顺利融入社会方面取得的扎实成效。

民盟中央社会服务部高育红,司法部监狱管理局原一级巡视员、副局长李静,民盟上海市委秘书长杨文悦参加有关活动。

(民盟中央社会服务部、民盟市委社会服务部)

共绘脑机接口新蓝图 民盟市委赴新虹桥研创中心调研



2025 年 12 月 17 日上午,民盟中央副主席、民盟市委主委陈群率民盟科技专家组赴虹桥研创中心调研。中共闵行区委书记陆方舟,中共闵行区委常委、统战部部长吴继华陪同调研。民盟市委副主委姚卓匀、吴蓓丽、曹阿民,秘书长杨文悦,部分民盟市委常委、科技专委会委员、基层主委等参加调研。

在新虹桥研创中心共享医技平台,新虹桥国际医学中心建设发展公司董事长、民盟闵行区委委员顾耀强介绍,

园区一期为脑机接口未来产业集聚区和生命健康服务集聚区。“脑智天地”将重点打造孵化加速、概念验证和临床转化等核心功能,依托医疗器械产业集聚和展览培训中心,形成技术突破—产业转化—场景落地的集聚效应。

上海市脑机接口临床试验与转化重点实验室位于园

区内,实验室主任、民盟复旦大学委员会上海医学院分

会副主任吴劲松介绍,目前实验室集聚了来自中国科

院、复旦大学、上海科技大学等单位的高水平科学家和临

床专家 50 余人,进行脑机接口相关神经机制研究、设备硬件研发、算法开发和临床应用,实现颠覆性新型脑机接口技术在上海的落地和成果转化。

在随后召开的座谈会上,陈群指出,上海作为国家战略的重要承载区,正积极布局脑机接口领域,这既是面向人民生命健康的战略需求,也是抢占未来产业制高点的重要举措。民盟作为以文化、教育、科技为主界别的参政党,要发挥人才密集优势,提出更具前瞻性和操作性的政策建议,助力上海加快建设具有全球影响力的科技创新高地。

会上,吴劲松、顾耀强进一步介绍了脑机接口领域和园区的情况,专家们围绕相关主题展开了“头脑风暴”。民盟市委科技委副主任、上海科学院副院长宋扬,华东医院副院长尹远芳,上海交通大学免疫学课题组陈广洁,复旦大学生物技术学院副院长杨忠,上海交通大学医学院松江研究院资深研究员蔡时青,华东师范大学生命科学学院教授钱旻,中国信通院华东分中心主任张宇鸣,上海市质检院高工杨铁眉等分别发言,围绕预防医学、伦理审查、数据要素、质量国标、人才培养等抛出多项前瞻设想,讨论氛围热烈。

当天还举行了闵行民盟生命健康“盟员之家”揭牌仪式。陈群向“盟员之家”赠书,姚卓匀与吴继华为“盟员之家”揭牌。仪式由民盟闵行区委主委董学平主持,顾耀强介绍了“盟员之家”筹建的相关情况。

这个以生命健康为特色的“盟员之家”,在展陈中突出了民盟与医界的深厚渊源。此次揭牌既为民盟思想建设和参政履职增添了新平台,也开启了发挥教育、科技、医学等领域优势,服务经济社会发展的新窗口。

(陈婷)

“意定监护”上海新规背后的民盟参与

2025 年 11 月 17 日,《上海市关于推进实施老年人意定监护制度的若干意见(试行)》获市政府常务会议通过。这项新规的出台,离不开立法部门的辛苦付出,也离不开社会各方的共同努力,其中亦包含着上海民盟的智慧。

2025 年全国两会上,姚卓匀作为全国人大代表提交的《关于加快老年人意定监护制度立法进程的建议》这份建议的形成和提出,还要从民盟市委与市人大常委会信访办的合作共建说起。

2025 年 11 月,在民盟中央副主席、民盟市委主委陈群和市人大常委会副主任陈靖的共同见证下,双方签订《合作协议》,建立起常态化合作机制。4 年来,在厉明副主委的带领下,盟员律师们在参与信访办领导全程关注,提供了最前沿、最真实的社情民意线索,盟员律师们在这过程中也提交了大量的意见建议。

一年攻坚:让法律条文“暖”起来

2024 年,双方不约而同地将目光聚焦在“老养残”家庭这一特殊群体上,并在当年开启了“关于本市建立老龄人口康养托付体系”的年度重点联合课题。这也可以说双方合作的 2.0 版。民盟方面,由姚卓匀、厉明率领田原、杨军、姚海嵩、孙晔、邹泳等骨干盟员参与,同时,市人大常委会信访办主任李明,副主任张刚、倪永成带领各处室骨干,联合组成的课题组实地调研了全市 5

家不同类型的养老机构,并与 8 个街镇居委、5 户“老养残”家庭进行了深入访谈。

走访过程中,课题组听到最多的忧虑和困惑就是:“自己走了,孩子咋办?”“意定监护,没听说过!”……带着从一线收集到的问题,课题组先后组织了 8 场专题研讨会在课题中期评审的关键节点上,市人大常委会副秘书长刘艳也到会听取汇报并提出了宝贵意见,给了课题组极大的鼓舞。

经过一年的实地调研,课题终于迎来了结题。姚卓匀在结题会上指出,为契合当前老龄化社会现状,应先着眼当前最需要宣传的“意定监护”。李明对课题报告为人大立法修法、法律监督作出的贡献表示感谢。上海金融法制研究会学术委员会副主任刘晓明花了大量精力查阅法律法规,对课题报告的每一项内容进行逐字推敲与依据完善。市人大代表金缨则从一线角度补充了“意定监护”的紧迫性。所有课题组成员群策群力、出谋划策,还有成员带着家长长辈亲身体验意定监护的公证流程,将其遇到的壁垒转化为真切的修改意见。

课题的最终成型,离不开执笔人田原字斟句酌的反复推敲,从最初一万多字的建议稿,历经数月打磨,最终凝练为 1300 字的核心内容。每一处删减与斟酌,都只为让问题的呈现更聚焦,让对策的提出更具操作性。

落地生根:从纸面建议到全市政策

随着《上海市关于推进实施老年人意

定监护制度的若干意见(试行)》的审议通过,课题组关于“意定监护”的一些建议,例如依法强调的“最有利于被监护人”和“最大程度尊重老年人真实意愿”两项基本原则,被纳入新规的核心准则,并贯穿于各个环节。

针对“存证备案与监督两项‘基石性制度’缺失”这一核心堵点,新规给出了明确答案。“建立市级老年人意定监护信息归集查询平台”被写入文件,这标志着课题组呼吁的“全国统一备案查询体系”在全国率先实现了地方性落地。同时,新规将监督职责具体化,明确民政部门负有指导与监管责任,并赋予居(村)委会依法进行监督的资格。

针对“社会组织发展不清晰、停滞不前”的问题,新规也采纳了课题组的建议,明确“加强培育提供监护服务的专业性社会组织”,为培育专业机构、吸引人才进入、形成可持续的服务市场等社会需求,积极提出了“引导专业机构参与,壮大意定监护服务市场规模”的建议。

民盟市委与市人大常委会信访办的这次成功合作,勾勒出了一条民主党派与立法机关协同发力、破解民生难题的有效路径。课题组原班人马继续深耕“老养残”家庭的支持体系建设。这份始于 2021 年深秋的合作,正随着老龄化社会的发展步入 3.0 乃至 4.0 版,持续为这座城市贡献着智慧。

(王倩)

中共上海市委召开专题协商座谈会 听取党外人士意见建议

2026 年 1 月 8 日下午,中共上海市委举行专题协商座谈会,就 2026 年市委重点工作安排听取各民主党派市委、市工商联负责人和无党派人士代表的意见建议。

中共上海市委书记陈吉宁主持会议并指出,要深入学习贯彻中共二十届四中全会和习近平总书记考察上海重要讲话精神,当好合作共事的带头人、大兴调查研究的有心人、善作善成的实干家,保持定力、苦练内功,共同推动高质量发展迈上新台阶、高水平改革开放取得新突破、现代化人民城市建设取得新成效,为“十五五”发展开好局、起好步多作贡献。

座谈会上,民革市委主委徐毅松、民盟市委主委陈

群、民建市委主委解冬、民进市委主委黄震、九三学社市委主委钱锋、台盟市委主委刘艳、市工商联主席寿子琪、农工党市委主委张英、致公市委主委刘新宇、无党派人士代表张兆国等围绕主题,结合各自工作和调研成果作了发言。陈吉宁认真倾听记录,同大家深入交流,感谢各民主党派、市工商联和无党派人士为上海发展积极建言献策,贡献智慧力量。陈群在发言中高度评价了中共市委 2025 年工作,并就加快发展上海离岸金融服务提出建议。

中共上海市委常陈通、华源出席座谈会。

(上海发布)

2025 年 12 月 23 日下午,民主党派大厦 6 楼会议室座无虚席,来自上海民盟各基层组织的 170 余位盟员相聚于此,参加年度最后一场习近平文化思想“双月学”活动。民盟市委专职副主委姚卓匀出席并讲话。

民盟市委文化委副主任、上海博物馆展览部主任褚馨作《文化合鸣文明互鉴》专题讲座。她从近期上博正在展出的“融古烁新”“摩登华彩”等展览切入,迅速将大家带入博物馆的精彩世界。她通过四栋建筑串联起上博的发展历程,并以丰富的国际交流与合作实践为例,生动阐释了上博“走在国际前沿”的传统。她还特别提到展览图录的作用,并分享了 2021 年“仪象万千”展览中,两件陶俑捐赠背后的感人故事,展现出艺术超越民族与国界的动人力量。

上博的“从波提切利到梵高”“满庭芳菲”“金字塔之巅”等特展频频“出圈”。褚馨将这些特展的策展过程与幕后故事娓娓道来:从首次收费展览带来的挑战,到推出大师导览、文化衍生品的创新举措,从精心设计中外展品在空间中的“对话”,到有效带动文旅商展融合发展的综合效益,她通过一系列生动案例阐述了博物馆如何在守正创新中践行使命,成为“文化合鸣、文明互鉴”理念的推动者和实践者。

姚卓匀表示,展览图录对普通观众而言是绝佳的导引,随手翻开任意一页,都能收获知识、增强文化自信,在不同文明的交流互鉴中,既可见中华文明的源远流长,也能观各国文明的彼此辉映、相互补充。这也正是民盟市委持续开展习近平文化思想“双月学”活动的初衷:通过文化界委员代表的讲述,帮助大家进一步理解文化发展的脉络,在共同创造属于我们这个时代的文化进程中,让每个人都成为积极的参与者和推动者。

她指出,“双月学”的内容也在不断拓展中。例如《全民阅读促进条例》将于 2026 年 2 月 1 日起正式施行,阅读让人生更丰盈,让生活更美好,这也是“双月学”接下来学习的重要内容。希望广大盟员通过一次次扎实的学习积累,不仅看到身边盟员为文化发展所付出的努力与贡献,更能进一步发挥民盟在文化领域的界别优势,在助力上海打造习近平文化思想最佳实践地、在建设社会主义文化强国的征程中展现新气象、实现新作为。

耕耘科学沃土 点亮『MENG 芽』未来 民盟市委科普进校园年度回顾

2025 年上海科技节开幕前夕,民盟中央副主席、民盟市委主委陈群与多方代表共同按动启动键,正式拉开了“MENG 芽”公益科普进校园系列活动的序幕,24 场系列活动的足迹从初夏的杨浦延伸至深秋的申城十区。

“MENG 芽”公益科普进校园活动立足“需求导向、目标导向”。民盟市委秘书长杨文悦率调研组,联合各民盟区委先后走访了多所学校,深入了解学校科普所需、学生兴趣所在,并确定以“人工智能赋能未来”和“人与自然和谐共生”为年度主题。

在华师大四附中,市科协副主席、民盟市委副主席、同济大学教授顾样林带来了“智能技术让城市更安全”讲座。他将数字孪生与大数据技术转化为生动案例,用通俗易懂的语言向学生们介绍智能技术如何守护城市运行安全。

在上海财经大学附属北郊高中、上海金山中学、上海商业会计学院、闵行区航华一小、浦东外国语等多所学校,一场场科技活动接连上演,在校园中掀起了人工智能热潮;在上海市回民中学,同学们通过模拟互动剥开了区块链“去中心化”的外壳,在从货币演变到数字资产存证的深度拆解中,真切感知到数字契约赋能社会信用的独魅力;在华师大附属枫泾中学,民盟上海理工大学委员会主任张淑平教授开启了一场跨界科普。她分享了海藻的生物奥秘与个人科研经历,并引导学生将海藻标本与国画创作深度融合;在同济大学附属第二中学初中部,上海海洋大学教授张东升为孩子们带来了“上海的鸟”专题探究,带领大家一起识别那些穿梭于苏河边、校园里的“常住居民”。

“MENG 芽”已破土,未来定芬芳。上海民盟将始终秉持“社会所需、民盟所能”,充分发挥盟内资源优势,以更丰富的内容、更多样的形式,持续努力提升青少年科学素养,为培育科技创新后备力量注入更多活力。

(民盟市委社会服务部)

民盟市委赴华东理工大学调研座谈

2025 年 12 月 26 日下午,民盟市委专职副主委姚卓匀率队赴华东理工大学调研座谈。华东理工大学党委副书记沈海涛,民盟市委科技委主任、华东理工大学副校长李春忠,华东理工大学党委统战部副部长赵萌,民盟市委妇委会主任、民盟华东理工大学委员会副主任常雅宁出席座谈会,并陪同调研。

会上,姚卓匀介绍了上海民盟的基本情况,并代表民盟市委感谢学校党委长期以来对民盟工作的关心与支持。她谈到,华理民盟人才辈出,涌现了张江树院长、蒋凌械书记、朱正华院长、邵家麟副院长、陈英南副校长、李春忠副校长等杰出代表,如今李春忠、常雅宁又担任民盟市委专委会主任,发挥了重要作用,希望华理民盟进一步加强人才培养与梯队建设。2026 年正值上海民盟组织建立 80 周年,姚卓匀希望华理民盟更深入地参与到相关工作中,并承办一场“与盟同行会客厅”活

大字新闻

- 丁洪、沈维孝补选为民盟中央常委,顾洁燕补选为民盟中央委员
- 佟瑞欣、薛舒荣获“全国宣传系统先进个人”荣誉称号
- 李君获评最高检、司法部“表现突出的人民监督员”
- 丁洪、何祖华荣获第二届上海市统一战线系统十大优秀典型称号
- 华雯、钱惠丽、李国清荣获第八届上海文化艺术奖
- 何祖华荣获上海市科普创新奖“科普杰出人物奖”,丁显廷荣获“科普贡献奖”
- 吴文育、郑连博荣获 2025 年“上海工匠”称号
- 朱同玉荣获上海研究型医院学会科学技术奖

